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Год якас ці

« »

Сель ска гас па дар чая пра ца і яе вы ні кі спрад ве ку звя за ны з пэў ны мі 
ры зы ка мі. Вы со кая за леж насць ад знеш ніх аб ста він, доў га тэр мі-
но васць ма тэ ры яль ных і пра цоў ных укла дан няў, пра цяг лы пе ры яд 
атры ман ня ад да чы ад сва іх на ма ган няў пры ад сут нас ці цвёр дых 
га ран тый, што вы нік апраў дае над зеі... Усё гэ та на су час ным эта пе 
ча ла вец тва імк нец ца ні ве лі ра ваць з да па мо гай дак лад на га зем ля-
роб ства — ін тэ ле кту аль ных ма шын і агрэ га таў, на ву ко вых рас пра-
цо вак і ін тэн сіў ных тэх на ло гій. Ад на з якіх, у пры ват нас ці, — без-
ад валь ная апра цоў ка гле бы, з якой Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
ран ей азна ё міў ся на сва ёй ма лой ра дзі ме.
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Тое, што ўра джай насць лю-
бых куль тур на пра мую звя за на з 
пра віль най пад рых тоў кай гле бы 
пад сяў бу, вя до ма на ват тым, хто 
па ро дзе за ня ткаў не мае да чы-
нен ня да сель скай гас па дар кі. 
І лю бы аг ра рый ска жа вам, што 
гэ ты фак тар — адзін з най бо лей 
знач ных, ад вы ба ру ап ты маль най 
тэх на ло гіі апра цоў кі гле бы на пра-
мую за ле жыць ура джай. Аб тым, 
якія су час ныя тэх на ло гіі апра цоў кі 
гле бы най больш пры маль ныя для 
Бе ла ру сі, рас па вёў док тар сель-
ска гас па дар чых на вук, пра фе-
сар, член-ка рэс пан дэнт На цы я-
наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 
Эро ма УРБАН.

— Эро ма Пят ро віч, якія ві ды 
апра цоў кі гле бы пры мя ня юц ца 
ў Бе ла ру сі?

— У тэ о рыі і прак ты цы су час на-
га зем ля роб ства іс ну юць на ступ-
ныя кі рун кі тэх на ло гій апра цоў кі 
гле бы: кла січ ная сіс тэ ма з вы ка-
ры стан нем ад валь на га плу га як 
сро дак па ляп шэн ня аг ра фі зіч ных 
улас ці вас цяў гле бы і фі та са ні тар-
на га ста ну рас лін; без ад валь ная 
сіс тэ ма, у тым лі ку Strіp-tіll, што 
пра ду гледж вае рых лен не гле бы на 
глы бі ню вор на га плас та і ма дэ лі-
руе на ту раль ныя гле ба выя пра цэ-
сы, што аба ра няе гле бы ад эро зіі, і 
вы ка рыс тоў ва ец ца для ба раць бы з 
за су хай; па вяр хоў ная, мі ні маль ная 
сіс тэ ма — пра ду гледж вае па мян-
шэн не на па ло ву і больш глы бі ні і 
коль кас ці апра цо вак гле бы за кошт 
су мя шчэн ня апе ра цый, якія ажыц-
цяў ля юц ца ў ад ным рабочым пра-
цэ се; «ну ля вая» сіс тэ ма (No-tіll), 
якая пра ду гледж вае сяў бу рас лін у 
не апра ца ва ную гле бу, муль чы ра-
ва ную па жніў ны мі рэшт ка мі, спе-
цы яль ны мі па сяў ны мі агрэ га та мі; 
кам бі на ва ная роз на глы бін ная сіс-
тэ ма, якая пра ду гледж вае чар га-
ван не вы шэй на зва ных спо са баў 
апра цоў кі гле бы з мэ тай пра ду-
хі лен ня ад моў ных на ступ стваў 
пра цяг лай ад сут нас ці аба ра чэн ня 
плас та.

«
»

— Ура джаі якіх куль тур 
здоль на па вя лі чыць шы ро кае 
пры мя нен не энер га збе ра галь-
най і эка ла гіч най без ад валь най 
апра цоў кі гле бы?

— Яна па ды хо дзіць для вы-
рошч ван ня і тра вя ных куль тур, у 
тым лі ку азі мых, і для вы рошч ван-
ня ку ку ру зы, і для цук ро вых бу ра-
коў. Але як і лю бая тэх на ло гія ў 
сель скай гас па дар цы без ад валь-
ная апра цоў ка гле бы па тра буе 
вель мі ра зум на га і вы біральна га 
пры мя нен ня. Я не ска заў «іна-
ва цый ная тэх на ло гія», та му што 
гэ тае пы тан не на са мрэч на ма ёй 
па мя ці ўзды ма ла ся ўжо не раз. 
Але пач ну з та го, што ў све це з 
1,5 міль яр да гек та раў рал лі, якую 
мае на ша пла не та, без ад валь-
ная апра цоў ка вы ка рыс тоў ва ец-
ца сён ня на 0,4, а ну ля вая — на 
0,1 млрд га, гэ та зна чыць, су куп на 
на 30 % вор ных зем ляў. Геа гра фіч-
на гэ та ў асноў ным стэ па вая і ле-
са стэ па вая зо ны. У Еў ро пе мі ні мі-
за цыя апра цоў кі гле бы не знай шла 
шы ро ка га рас паў сюдж ван ня. Тут 
удзель ная ва га кла січ най тэх на ло-
гіі пад рых тоў кі гле бы скла дае 70—
75 %, без ад валь най — 20—25 %, 
пра мой сяў бы ў не апра ца ва ную 
гле бу — менш як 5 %. Спра ва ў 
тым, што да шы ро ка га ўка ра нен ня 
ў Еў ро пе ў цэ лым і ў на шай кра-
і не ў пры ват нас ці без ад валь най 
і па вяр хоў най апра цоў кі гле бы 

ёсць шэ раг пе ра шкод. Га лоў ная з 
іх — спе цы фі ка гле ба вых і клі ма-
тыч ных умоў. У Бе ла ру сі вы па дае 
600—700 мм апад каў за год, мак-
сі маль ная ся рэд ня су тач ная тэм-
пе ра ту ра не пе ра вы шае 19 гра ду-
саў, час та вы со кая віль гот насць 
па вет ра. Гэ та ідэа льныя ўмо вы для 
раз віц ця шмат лі кіх хва роб (100 ві-
даў), шкод ні каў (65 ві даў) і пус та-
зель най рас лін нас ці (300 ві даў). 
Без ад валь ная апра цоў ка гле бы 
мо жа спры яць рос ту іх шкод нас-
нас ці. Яшчэ ад на пры чы на — пры 
без ад валь най і па вяр хоў най апра-
цоў цы гле бы ад бы ва ец ца кан цэнт-
ра цыя ру хо мых фор маў эле мен таў 
хар ча ван ня, асаб лі ва фас фа таў, 
у верх няй част цы вор на га плас та. 
Та кая ды фе рэн цы я цыя па аг ра хі-
міч ных па каз чы ках, уз мац ня ю чы-
ся з ча сам, пры вя дзе да не да бо ру 
ўра джаю, у па раў на нні з уз вор ван-
нем, з-за не да ступ нас ці ўгна ен няў 
ка ра ням рас лін, асаб лі ва ў за суш-
лі выя пе ры я ды, па коль кі эле мен ты 
хар ча ван ня бу дуць ла ка лі за ва ныя 
ў верх нім плас це гле бы, які пе-
ра сы хае. Акра мя та го, ва ўмо вах 
вы со ка га ўвіль гат нен ня глеб, што 
час та мае мес ца ў Бе ла ру сі, у ніж-
нім іх слоі ад бы ва ец ца ўтва рэн не 
за кіс ных злу чэн няў шэ ра гу эле-
мен таў, у пер шую чар гу алю мі нію, 
жа ле за, мар ган цу. Гэ тыя злу чэн ні 
ад моў на ўплы ва юць на фар мі ра-
ван не ка ра нё вай сіс тэ мы рас лін 
(у пры ват нас ці, ба бо вых куль тур). 
Вый сце ў гэ тым вы пад ку — уз-
вор ван не. Пры чым граб ніс тае, 
каб бы ла боль шая па верх ня су да-
кра нан ня з па вет рам. Ёсць і ін шыя 
скла да нас ці.
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— Атрым лі ва ец ца, гэ тая тэх-
на ло гія для на шых умоў не зу сім 
пры дат ная?

— Не, я так не лі чу: гэ тая тэх-
на ло гія апра цоў кі гле бы мо жа і па-
він на пры мя няц ца ў на шай кра і не, 
але пра віль на і ра зум на. На прык-
лад, ужо пры мя ня ец ца яна — і 
вель мі эфек тыў на — у не ка то рых 
гас па дар ках Гро дзен скай воб лас-
ці. Але без ад валь ная апра цоў ка 
гле бы па тра буе вы со кай куль ту ры 
зем ля роб ства: у пры ват нас ці, яна 
дасць эфект там, дзе па лі ачы-
шча ны ад шмат га до ва га пус та-
зел ля. Эка на міч на і тэх на ла гіч на 
да рэ чная яна бу дзе і ў Го мель скай 
воб лас ці з яе пяс ча ны мі гле ба мі. 
Там, ка лі плуг ідзе і пе ра ва роч вае 
зям лю, мож на ўба чыць, што рых-
лы слой — у асноў ным пяс ча ныя 
гле бы. І ка лі даж джоў ня ма, ад бы-
ва ец ца вы па рван не віль га ці, гэ ты 
пласт вы сы хае і вы но сіц ца пыль-
ны мі бу ра мі і вят ра мі. Ага ля ец ца 
на сен не, яго вы кід вае вет рам з 
зям лі, а без ад валь ная апра цоў ка 
вы ра шыць гэ тае пы тан не і за тры-
мае эро зію глеб. Та кім чы нам, ме-
на ві та на пяс ча ных гле бах гэ тая 
тэх на ло гія — вы ра шэн не шмат лі кіх 
праб лем. Больш за тое, у шэ ра гу 
ра ё наў Го мель скай і Брэсц кай аб-
лас цей, дзе ў аба ро це зна хо дзяц-
ца пяс ча ныя гле бы, пад сці ла ныя 

пяс ка мі, і ў су хія вёс ны ад зна ча-
юц ца моц ныя «пяс ча ныя бу ры», 
што пры вод зяць да вы дзі ман ня 
вор на га плас та і гі бе лі ўсхо даў, 
якія зра за юц ца пяс чын ка мі, без-
ад валь ныя апра цоў кі як віль гаць-
збе ра галь ныя і су праць э ра зій ныя 
па сва ёй сут нас ці ста но вяц ца аба-
вяз ко вы мі.

— А ў цэ лым што пра па нуе 
на ву ка ў якас ці най больш эфек-
тыў ных тэх на ло гій апра цоў кі 
гле бы ў на шай кра і не?

— Сіс тэ мы апра цоў кі гле бы ў 
Бе ла ру сі да ця пе раш ня га ча су 
вы ву ча ны да стат ко ва поў на. На 
пра ця гу апош ніх дзе ся ці год дзяў у 
на ву ко ва-да след чых ар га ні за цы ях 

кра і ны ў пра цяг лых ста цы я нар ных 
па ля вых до сле дах удзя ля ец ца вя-
лі кая ўва га пы тан ням мі ні мі за цыі 
апра цоў кі гле бы за кошт вы ка ры-
стан ня без ад валь на га чы зель на га 
і дыс ка ва га аб ста ля ван ня. Вы ву-
ча ла ся так са ма маг чы масць пры-
мя нен ня пра мой сяў бы куль тур у 
не апра ца ва ную гле бу. Усё гэ та 
да зво лі ла на за па сіць знач ны экс-
пе ры мен таль ны ма тэ ры ял. Уста-
ноў ле на, што ап ты маль най з'яў-
ля ец ца кам бі на ва ная апра цоў ка 
гле бы, пры якой на двух — трох 
па лях збож жа вых, кар ма вых і пла-
да змен ных се ва зва ро таў маг чы ма 
за ме на ўзвор ван ня без ад валь най 
і па вяр хоў най апра цоў кай без зні-
жэн ня ўра джай нас ці і пры зні жэн-
ні ўдзель най за трат нас ці. Вар та 
пад крэс ліць: знач ным фак та рам, 
які аб мя жоў вае ўжы ван не мі ні мі-
за цыі апра цоў кі гле бы, з'яў ля ец ца 
яго шмат ва ры янт насць і ня ўмен не 
шмат лі кіх спе цы я ліс таў па да браць 
па трэб ны для пэў ных умоў ва ры янт. 
Для вы зна чэн ня маг чы ма га аб' ёму 
ўка ра нен ня без ад валь най і па вяр-
хоў най апра цоў кі гле бы не аб ход на 
ўліч ваць комп лекс фак та раў: тып 
і гра ну ла мет рыч ны склад гле бы, 
утры ман не ў ёй пе ра гною, шчыль-
насць, здоль насць гле бы за хоў-
ваць і ад наў ляць сваю струк ту ру, 
дрэ ні ра ва насць, за сме ча насць, 
коль касць апад каў у рэ гі ё не, па пя-
рэд нік, ус пры маль насць куль ту ры, 
што вы рошч ва ец ца, на глы бо кае 

рых лен не, уз ро вень пры мя нен-
ня ўгна ен няў, пес ты цы даў і г. д. 
Толь кі пры вы ка нан ні гэ тых па тра-
ба ван няў мі ні мі за цыя апра цоў кі 
за бяс пе чыць за ха ван не віль га ці, 
па вы шэн не ўрад лі вас ці гле бы, 
эка но мію срод каў і не пры вя дзе 
да зні жэн ня ўра джай нас ці. Та кім 
чы нам, без ад валь ная і па вяр хоў-
ная апра цоў ка гле бы пры пра віль-
ным па ды хо дзе па він на зай маць 
ад па вед нае мес ца ў зем ля роб-
стве кра і ны. У пер шую чар гу, гэ та 
гле бы, здоль ныя да на ту раль на га 
са ма раз ушчыль нен ня, якія ма юць 
звыш 3,5 % пе ра гною і не больш за 
40 % фі зіч най глі ны. Ад зна чу так-
са ма, што тэх на ло гія Strіp-tіll мо-
жа быць склад ні кам кам бі на ва най 
апра цоў кі гле бы ў се ва зва ро це 
пры вы рошч ван ні ку ку ру зы, рап-
су, цук ро вых бу ра коў, сла неч ні ку, 
га ро ху, соі і ін шых куль тур.

— Яшчэ ад на ак ту аль ная сён-
ня тэ ма — гле ба па глыб лен не і 
раз ушчыль нен не плуж най па-
дэ швы. Рас ка жы це, ка лі лас ка, 
пад ра бяз ней аб гэ тай праб ле-
ме.

— На гэ та вель мі важ на звяр-
нуць асаб лі вую ўва гу: на спе ла 
не аб ход насць пра во дзіць гле ба-
па глыб лен не. Гэ тае пы тан не ўзды-
ма ла ся яшчэ ў 1990-я і ў 2000-х 
га дах так са ма. Та ды з гэ тай мэ тай 
пра во дзі ла ся «кра та ван не», ка лі 
за плу гам, які арэ на 18—20 сан-
ты мет раў углыб, ішоў яшчэ адзін 
агрэ гат, які араў на боль шую глы-
бі ню з мэ тай па вя лі чыць моц насць 
вор на га га ры зон ту. Гэ тыя тэх на-
ло гіі сён ня за бы тыя, а праб ле ма 
за ста ла ся і па гор шы ла ся. Ка лі ра-
ней тэх ні ка на па лях бы ла не та кой 
ма гут най і цяж кай, як сён ня, то ў 
на шы дні цяж кія кам бай ны і збож-
жа во зы ста но вяц ца пры чы най дэ-
фар ма тыў на га на за па шваль на га 
ўшчыль нен ня глеб. І плуж ная па-
дэ шва, як і ка заў кан ды дат тэх-
ніч ных на вук Якаў Яроц кі, да ся гае 

ча сам на ват 50 см, а ра ней яна 
скла да ла 5–6 см. Гэ та ста но віц-
ца пры чы най утва рэн ня вы ма чак, 
якія вяс ной за трым лі ва юць віль-
гаць (пе ра тва ра юц ца ў «ва дзя ныя 
спод кі»), ле там за рас та юць пус-
та зел лем і ста но вяц ца фак та рам 
рас паў сюдж ван ня пус та зель ных 
рас лін па ўсім по лі. І, вя до ма, гэ тыя 
мес цы вы па да юць з се ва зва ро ту і 
не да юць пра дук цыі. Асаб лі ва вя-
лі кая не бяс пе ка ўшчыль нен ня глеб 
і ўтва рэн ня плуж най па дэ швы на 
звя за ных гле бах (су глі нак, глі на). 
Гле ба па глыб лен не не аб ход на ад-
наў ляць па ўсёй кра і не для віль-
га це за бяс пе ча нас ці, па ляп шэн ня 
хар ча ван ня рас лін, па вы шэн ня 
ўра джа яў. Асаб лі ва важ ная та кая 
ра бо та ў рэ гі ё нах, дзе гле бы — глі-
на або ся рэд ні су глі нак. Пры кла-
січ ным уз вор ван ні з вы ка ры стан-
нем ад валь на га плу га рэ ка мен ду-
ец ца змя няць на пра мак во ры ва, 
але ка лі по ле, на прык лад, вуз кае і 
доў гае, араць па пя рок не атры ма-
ец ца. Ця пер у гас па да рак аба рот-
ныя плу гі, гэ та част ко ва вы ра шае 
пы тан не, але рас пра цоў ка і ўка ра-
нен не ў прак ты ку но вых, су час ных 
тэх на ло гій раз ушчыль нен ня плуж-
най па дэ швы і гле ба па глыб лен ня 
прос та не аб ход ны.

— У якіх рэ гі ё нах кра і ны раз-
ушчыль нен не плуж най па дэ-
швы — най больш ак ту аль нае 
пы тан не?

— Лі чу, што аб са лют на ва ўсіх 
рэ гі ё нах. Гэ тае пы тан не, паў та-
ру ся, нель га па кі даць без ува гі. 
Сён ня іс ну юць пры бо ры, якія да-
зва ля юць вы зна чыць шчыль насць 
плуж най па дэ швы. Але да дзе ную 
праб ле му да свед ча ны аг ра ном мо-
жа ўба чыць і без уся ля кіх пры бо-
раў, прос та на ве даў шы по ле. І гэ та 
праб ле ма вель мі ак ту аль ная на су-
час ным эта пе для сель скай гас па-
дар кі Бе ла ру сі. Трэ ба рас пра цоў-
ваць тэх на ло гіі раз ушчыль нен ня 
глеб, каб па вя лі чыць пло шчу вор-
на га га ры зон ту. Гэ та — тая ра бо-
та, якая па він на быць пра ве дзе на 
ў пер шую чар гу.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.
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